化学试卷
可能用到的相对原子质量：H 1   C 12   N 14   O 16   S 32   Na 23   Al 27  Ca 40
第I卷（选择题　共48分）
选择题（本题共16小题,每小题3分，共48分。每小题只有一个选项符合题意）
1．元素性质呈现周期性变化的根本原因是（　　）
A．元素原子的核外电子排布呈周期性变化


B．元素的相对原子质量递增，量变引起质变


C．元素的原子半径呈周期性变化


D．元素的化合价呈周期性变化
2．13C、15N可用于测定蛋白质、核酸等大分子的空间结构。下列说法正确的是（　　）
A．13C与15N有相同的中子数


B．13C与12C是同一种核素


C．15N2与 14N2互为同位素


D．13C60与金刚石互为同素异形体
3．下列化学用语表达正确的是（　　）
A．HCl的电子式为H：Cl


B．二氧化硅的分子式为SiO2
C．质量数为12的C原子可表示为12C
D．用电子式表示H2S的形成过程：
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4．下列说法错误的是（　　）
A．原子的核外电子层数等于该元素所在的周期数


B．元素周期表中从第ⅢB族到第ⅡB族的10列元素都是金属元素


C．主族元素原子最外层电子数等于族序数


D．稀有气体元素原子的最外层电子数都是8个
5. 下列各组物质的性质比较正确的是（　　）
A．酸性：HClO4 ＞ H2SO4 ＞ H3PO4


B．碱性：Ba(OH)2 ＜ Ca(OH)2 ＜ Mg(OH)2


C．还原性：Cl﹣＞ Br﹣＞ I﹣


D．稳定性：CH4 ＞ NH3 ＞ H2O
6. 比较下列各组微粒半径，正确的是（　　）
①Cl＜Cl﹣＜Br﹣     ②F﹣＜Mg2+＜Al3+     ③Na+＜Na＜K      ④S2﹣＜Cl﹣＜Br﹣
A．①和③
B．只有②
C．只有③
D．①和④
7．下列物质的电子式正确的是（　　）
A．Na2O2：[image: image2.png]



B．CCl4：[image: image3.jpg]a
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C．Mg3N2：[image: image4.png]


  
D．BF3：[image: image5.png]



8．砹是原子序数最大的卤族元素，推测砹或砹的化合物最可能具有的性质是（　　）
①砹化氢很稳定
②砹单质与水反应，使砹全部转化成氢砹酸和次砹酸
③砹是黑色固体
④砹化银难溶于水
⑤砹易溶于某些有机溶剂
A．①③④⑤
B．③④⑤
C．只有③⑤
D．③④

9. 短周期元素Q、R、T、W在元素周期表中的位置如图，其中T所处的周期序数与主族序数相等，下列叙述正确的是（　　）
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A．离子半径：Tm+ ＞ W n﹣


B．非金属性：Q ＜ R


C．R的氢化物的水溶液呈酸性
D．Q的氧化物都是酸性氧化物
10. 下列事实不能作为实验判断依据的是（　　）
A．钠和镁分别与冷水反应，判断金属活动性强弱：Na＞Mg


B．铁投入CuSO4溶液中，能置换出铜，钠投入CuSO4溶液中不能置换出铜，判断钠与铁的金属活动性强弱：Fe＞Na


C．酸性H2CO3＜H2SO4，判断硫与碳的非金属性强弱：S＞C
D．F2与Cl2分别与H2反应，判断氟与氯的非金属性强弱：F＞Cl
11. 根据元素周期律，由下列事实进行归纳推测，推测错误的是（　　）
	选项
	事实
	推测

	A
	CaCO3和BaCO3都难溶于水
	SrCO3也难溶于水

	B
	Si与H2高温时反应，S与H2加热能反应
	P与H2在高温时能反应

	C
	Si是半导体材料，同族的Ge也是半导体材料
	第ⅣA族的元素的单质都可作半导体材料

	D
	HCl在1500℃时分解，HI在230℃时分解
	HBr的分解温度介于二者之间


12. 下列变化过程，属于放热反应的是（　　）
①金属钠与水                  ②NH4Cl晶体与Ba(OH)2·8H2O混合搅拌
③H2在Cl2中燃烧              ④水蒸气变成液态水
⑤中和反应                    ⑥碳酸钙热分解
A．①②⑤
B．①③⑤
C．③④⑤
D．②④⑥
13.金刚石和石墨都是碳的单质，石墨在一定条件下可以转化为金刚石并需要吸收能量。已知12g石墨或金刚石完全燃烧时放出的热量依次为Q1和Q2，下列说法错误的是（　　）
A．Q1＜Q2


B．石墨不如金刚石稳定


C．石墨具有的能量比金刚石低


D．完全燃烧，生成的二氧化碳一样多
14．化学反应 A2+B2 = 2AB 的能量变化如图所示，则下列说法中正确的是（　　）
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A．该反应过程吸收能量


B．断裂 1 mol A—A 键和 1 mol B—B 键可放出 x kJ 能量


C．形成 2 mol A—B 键需要放出 y kJ 能量


D．2 mol AB 的总能量高于 1 mol A2和 1 mol B2的总能量
15．如图所示，把试管放入盛有25℃的饱和石灰水的烧杯中，开始时，向试管中放入几小块镁条，再用滴管滴5 mL盐酸于试管中。下列说法错误的是（　　）
[image: image8.png]F;...





A．反应过程中烧杯内石灰水会出现浑浊


B．试管中反应的离子方程式为Mg + 2H+ ═ Mg2+ + H2↑


C．由实验推知，MgCl2和H2的总能量小于Mg和HCl的总能量


D．若把镁片换成铜片，则烧杯内石灰水会变浑浊，且小试管中的溶液还将变为蓝色
16．航天飞机用的铝粉与高氯酸铵 (NH4ClO4) 的混合物为固体燃料，点燃时铝粉氧化放热引发高氯酸铵反应，其方程式可表示为：2NH4ClO4 [image: image9.png]


 N2↑+4H2O+Cl2↑+2O2↑，放出热量为Q，下列说法错误的是（　　）
A．反应属于分解反应


B．上述反应瞬间产生大量高温气体推动航天飞机飞行


C．反应从能量变化上说，主要是化学能转变为热能和动能


D．在反应中高氯酸铵只起氧化剂作用
第 ‖ 卷（非选择题　共52分）
非选择题(本大题共4小题，计52分）
17．（10分）X、Y、Z、W、R、P、Q均为短周期主族元素，X阳离子核外无电子，Y为无机非金属材料的主角，Z的焰色反应呈黄色，部分信息如表所示：
	
	X
	Y
	Z
	W
	R
	P
	Q

	原子半径/nm
	
	
	0.154
	0.074
	0.099
	0.075
	0.143

	主要化合价
	
	﹣4，+4
	
	﹣2
	﹣1，+7
	﹣3，+5
	+3


（1）R在自然界中有质量数为35和37的两种核素，它们之间的关系是互为　   　。
（2）Z的单质与W氢化物反应的化学方程式是　                     　；
（3）R与Q两元素最高价氧化物对应水化物反应的离子方程式为　              　。
（4）Y与R相比，非金属性较强的是　    　（用元素符号表示），下列事实能证明这一结论的是　     　（填字母序号）。
a．常温下Y的单质呈固态，R的单质呈气态
b．稳定性XR＞YX4
c．Y与R形成的化合物中Y呈正价
18. （15分）A、B、C、D、E均为短周期元素，其原子序数依次增大，A和B同周期，A和D同主族，A原子最外层电子数是内层电子数的二倍，B元素族序数是周期数的三倍，B的阴离子与C的阳离子电子层结构相同，C的单质与B的单质在不同条件下反应，可生成C2B或C2B2，E是所在周期中原子半径最小的元素。请回答：
（1）D在元素周期表中的位置为　   　。
（2）AB2的结构式为　    　，用电子式表示C2B的形成过程　             　。
（3）B、C、E的离子半径由大到小的顺序为　         　（用离子符号回答）。
（4）A、D、E元素最高价氧化物对应水化物的酸性由强到弱为　               　；A、B、C三种元素形成的化合物所含的化学键为               。
（5）水中锰含量超标，容易使洁具和衣物染色，使水产生异味，EB2可以用来除去水中超标的Mn2+，生成黑色沉淀MnO2，当消耗13.50g EB2时，共转移了1mol电子，则该反应的离子方程式为　                      　。
19．（13分）为了研究非金属元素性质的变化规律，某同学设计如图实验装置。
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（1）高锰酸钾在常温下与浓盐酸反应产生氯气，离子方程式为　                 　。
（2）如果A中盛放浓盐酸，B中盛放酸性高锰酸钾溶液，C中盛放饱和氢硫酸，反应开始后观察到C中产生淡黄色沉淀，证明氯的非金属性比硫的非金属性　   　（填“强”或“弱”或“无法判断”）。
（3）若用该装置证明Cl2氧化性强于I2的氧化性。则A中盛放浓盐酸，B中盛放高锰酸钾粉末，C中盛放淀粉KI溶液，则C中的现象为　                           　。
（4）现有浓硝酸、大理石、澄清石灰水、硅酸钠溶液，选择试剂用该装置证明：
非金属性：N＞C＞Si。C中盛放试剂　     　，实验现象为               　，该装置还存在不足之处，改进措施为　                  　。
20．（14分）为了探究化学能与热能的转化，某实验小组设计了如图三套实验装置：
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（1）上述装置中，不能用来证明“锌和稀硫酸反应是吸热反应还是放热反应”的是　   　。（填序号）
（2）某同学选用装置Ⅰ进行实验（实验前U形管里液面左右相平），在甲试管里加入适量氢氧化钡晶体与氯化铵固体搅拌反应，U形管中可观察到的现象是　            　， 

（3）为探究固体M溶于水的热效应，选择装置Ⅱ进行实验（反应在甲中进行）。观察到烧杯里产生气泡，则M溶于水　 　是放热反应（填“一定”或“可能”），理由是　 　　　　　。若观察到玻璃管内形成一段水柱，则M可能是　       　。
（4）为证明超氧化钾与水的反应（4KO2+2H2O═4KOH+3O2↑）是放热反应还是吸热反应，可选用下列两种方案：
方案①：选择上述装置　    　（填“Ⅰ”或“Ⅲ”）进行实验。
方案②：取适量超氧化钾粉末用脱脂棉包裹并放在石棉网上，向脱脂棉上滴加几滴蒸馏水，片刻后，若观察到棉花燃烧，说明该反应为　 　反应（填“吸热”或“放热”）。
参考答案及评分标准

一、选择题（每题3分，共48分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	答案
	A
	D
	C
	D
	A
	A
	C
	B

	题号
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	答案
	B
	B
	C
	B
	B
	C
	D
	D


二、非选择题（共52分）

17（12分）

（1）同位素 （2分）        

（2）2Na+2H2O＝2NaOH+H2↑  （3分） 

（3）3H++Al(OH)3═Al3++3H2O（3分）
（4）Cl（2分）      bc（2分）  
18．（15分）  

（1）第三周期第ⅣA族（2分）

（2）O＝C＝O（2分）     [image: image12.png]


（2分）

（3）Cl﹣＞O2﹣＞Na+（2分）

（4）HClO4＞H2CO3＞H2SiO3（2分）     离子键、共价键（其他合理答案均可）（2分）

（5）2ClO2+5Mn2++6H2O＝5MnO2↓+2Cl﹣+12H+（3分）

19.（16分） 

（1）2MnO4﹣+10Cl﹣+16H+＝2Mn2++8H2O+5Cl2↑（3分）

（2）强（2分）
（3）淀粉KI溶液变蓝色（3分） 

（4）硅酸钠溶液（其他合理答案均可）（2分）      有白色沉淀生成（3分）

在B、C之间加一个盛放饱和NaHCO3溶液的洗气瓶（3分）

20.（9分）

（1）Ⅲ（2分）   

（2）左端液柱升高，右端液柱降低  （3分）

（3）Ⅰ（2分）   放热（2分）


